

Redacția
Str. Prundului Nr. 15
Administrația
Str. Prundului Nr. 4.

GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul
până la sfârșitul acestui an
5 corane.
Exemplarul 20 fieri.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacție.

Organul Sfatului național român din Țara Bârsei

BERTHELOT LA BRAȘOV.

Primirea la gară.

Ca să poată întâmpina și primi după cuviință pe marele pretin al Românilor, Țara-Bârsei a adunat, tot ce are mai scump și frumos. Dacă primirea n-a putut avea fastul și eleganța occidentală, în schimb dragostea și devotamentul, expresiunea solemnă a sărbătorii, care se citea pe fețele mulțimei, au convins imediat pe marele general, că Românii au dat tot ce au avut.

Pe la 8 dimineața, la ieșirea din gară, erau postate personale oficioase: de-a dreapta comitetului executiv al sfatului național, iar de-a stânga ofițerii regimentului 6 vânători, dimpreună cu dl colonel Badulescu și câțiva ofițeri dela regimentul 8 vânători de munte!

În fața gării o companie a regimentului, iar de cele două părți călărași din Țara-Bârsei formând dimpreună cu vânătorii un carre.

Trebue să remarcăm porții pitorești al junilor din Scheiu, tabloul încântător, pe care-l oferim călărașii din Stupini și Preșmer.

De-odată dulcea și minunata goară românească sună pentru onor, un tremur de emoție trecu prin rândurile mulțimii și generalul apare însoțit de șeful statului major.

O figură puternică, o față nespuse de bună și jovială. Privind câștiga imediat convingerea, că acest om e incapabil de răutate, că El este înfruparea nobilei și bunătații.

Șeful statului major, Dl Colonel Rosetti, fost ofițer al armatei române, trecut apoi în serviciul armatei franceze, îl însoțește pretutindeni tâlmăcind pe românește cuvintele dolci și frumoșele ale Generalului.

Președintele Sfatului național, Părintele Protopop Dr Saftu își descoperă capul, întregă mulțimea îl imitează și în aerul solemn, răsună vocea puternică și emoționată a d-lui Părinte:

Permiteți-mi Die General să vă salut, în numele Românilor din Țara-Bârsei și vă zic un călduros „Bine ați venit.” Reprezentați nobila Franță, careia, noi li datorăm unirea principatelor, iar azi Marea-Românie.

Dar sunteți, Die General, nu numai reprezentantul țării — surorii, ci și marele binefacător al neamului românesc, căci ați organizat armata română după desaturul din Carpați.*

Generalul Berthelot vădit miscat de tabloul impozant, ce se desfășură înaintea sa și de cuvintele călduroase și dulcose ale Dnui Președinte, în vreme ce o lacrimă se strecura în ochii săi buni, a răspuns următoarele:

Sunt foarte mișcat de cuvintele de dragoste, pe cari mi-le adresați în numele Românilor de aici. Am cucerit toate ținuturile românești, din Bănat până aici și vă asigur, că sufletul românesc vibrează pretutindeni la aceeași înălțime și la același nivel, ca și sufletul francez.

Dacă azi au ajuns anورا zilor de libertate și de fericire, avem s'o mulțumim în aceeași măsură și armatei române. Eu, care am văzut nobilul ei curaj; Oituz, Mărăești și Mărăești, vă asigur, că soldații români, cari au săngerat acolo, au creat România mare. Vă zic deci din toată inima: Trăiască România Mare.

Amândouă vorbăzile a fost des întrerupte și acoperite, de aclamațiile mulțimii. Strigăte „Vive la France!” „Trăiască România-Mare!” se amestecau într-o dulce armonie.

Apoi Generalul a trecut la revistă pe soldații români, s'a oprit în fața junilor scheieni și a celorlalți călărași din jur. „Am o deosebită plăcere să vă văd în portul vostru național, care amintesc trecutul!” — a zis Generalul.

Lungul cortegiu a porții apoi spre orșă. În trăsură primă, împodobită cu gust ales de către comandatul gardei naționale: Dl Căpitan Bajor Voia, a luat loc Generalul dimpreună cu președintele Sfatului: A urmat apoi un juug șir de trăsură, călărașii juni din Scheiu formând avangarda, iar sutele de călărași din jur asietgarda cortegiului.

De-alungul străzilor, gardele naționale din Brașov și jur au dat posturile de siguranță. Trei arcuri de triumf au împodobit drumul: unul la ieșirea din gară, al doilea la intrarea în cetate în capătul străzii Porții, iar al treilea la intrarea în Prundul Șchelilor.

Mulțimea în frunte cu Generalul a intrat apoi în biserică Sfântului Nicolae, unde s'a oficiat un scurt Tedeum.

Trebue să remarcăm cu deosebită plecere înjurare, că în tot decursul cortegiului nu s'a întâmplat nici cel mai mic incident supărător. Aranjamentul a fost perfect și bine executat. Toată lauda comitetului a-

ranjator, D-nii: Căpitan Bajor Voia, Căp I. Muntean, Loc. Gl Bucșu, Arh. Ion Leucă.

Te-Deum în Biserica Sf. Nicolae

Sorjrd Generalul la Eiserich, în fața unui public ales, s'a săvârșit un scurt Te-Deum. Părintele protopop Saftu a rostit o scurtă rugăciune, după care Corul bisericesc a cântat Imrozal Crăciunului. Dl Protopop a ținut o scurtă vorbire arătând însemnătatea zilei de azi, când Brașovenii au fericirea, să aibă în mijlocul lor pe iubitul General Berthelot, careia își exprimă admirația și mulțumirea pentru sprjiinul dat cauzei noastre naționale, Generalul Berthelot a răspuns:

„Prietenii, care este între națiunea franceză și națiunea română e o prietenie cu legături puternice. Când zic: „Să Trăiască Franța” zic și „Să Trăiască România Mare!” Dați-mi voie, că în acest loc, stăni să citez câțeva cuvinte din marșaleză: „Drapelul ținării era ridicat în contra noastră, ostăzi este la pământ.” Zina de glorie a sosit, id-alul nostru este împlinit. Accastă împlinire e pentru veacuri nestărgite. Anul 1919, care începe acum, e un început de viașere, libertate și independență pentru Români!”

Urarele! Trăiască Generalul Berthelot! Vive la France! Trăiască România Mare! nu mai conțeneau. Mulțimea edonată a înionat „Deșteaptă-te Româie,” iar Generalul acamat din toate părțile a fost condus la liceul român.

În sala festivă a liceului.

La intrarea în sală festivă a liceului, frumos împodobită cu brad și covoare naționale, s'a aruncat asupra Generalului Berthelot de sus pe galerie o ploaie de buchețele de flor, iar de jos din sală damele Reunionii femeilor române și domnișoarele costumate în frumoșele porturi naționale, au aruncat flori și au împodobit piepturile ofițerilor din suita generalului cu cununii de iederă și brad bogate cu panțile triclore. Generalul Berthelot a fost întâmpinat cu cântarea „Marselleseză”, executată de corul maestrului G. Dima.

Profesorul Ioan Prica a salutat apoi pe Dl-General Berthelot în limba franceză, făcând un scurt istoric al suferințelor poporului nostru și arătând meritul mare al Franței pentru îndeplinirea idealului nostru. A încheiat strigând „Trăiască

Franța* „Trăiască generalul Berthelot” (vorbirea o vom da în întregime).

A vorbit apoi în numele Reuniunii femeilor și în genere a femeilor române din Brașov D-na Constanța A. Popovici în limba franceză exprimând mulțămirea pentru jertfele aduse da naționa franceză pentru eluipartea libertății noastre. (Vom publica-o în întregime.)

Generalul Berthelot adănc emoționat a răspuns următoarele cuvinte, pe cari Dl Colonel Roseti, le-a interpretat imediat în românește:

„Sunt conștia de tot ce văd și în voi ce știu despre Deoastră. Hotărâri providenței nu le putem vedea. Am ajuns o zi, care pentru D-voastră este consacratea idealului atestată de veacuri. Alți meritați o drept- Ceace face atât de mare bucuria, ce o simțiți azi, sunt suferințele mari prin cari ați trecut.

Cine știe, dacă în loc de oprimatori ați în avut în fural nostru prietini, bucuria untr-o noastre de azi ar fi fost tot aza de mare?

Când acum patru ani am intrat în rășboial, pe care nu noi l-am provocat, am simțit în ce parte e dreptatea. Puterile centrale erau conduse de forța brută. A-cestel puteri noi l-am opus forța dreptății. Atunci am simțit, că întradez noi eram mai tari, și cauzel noastre drept e, s-au ađlăturat în curând 18 popoare din Europa, Asia și America.

In ceoace primește România să cedeze, că jertfel aduse de armata românească la București, Argeș, Mărășeți și Oltuz au meritat săplata de azi. Ați soarele strălucite pe cer ca bucuria în inimile D-Voaștră. Să dea Deua ca această bucurie să fiină cât soarele de pe cer.

Trăiască Român'a Mare!

Vorbirea generalului a fost salutăta cu o izbucnire puternică de aklamajioni din partea publicului: „Trăiască Franța! Trăiască Generalul Berthelot!”

Corul a cântat apoi imnul „Trei colori”.

D-l general a întins mâna maestru- lui G. Dima și i-a zis: „Te felicit de feluj perfect, în care îți-a reușit să execuți cîn- țarea Marselleizei, imnul libertății tuturor popoarelor. Am rămas încântat de armo- nioasele cântece românești exccutate cu deosebită artă. Te felicit din toată inimă!”

Maestru G. Dima a rămas adănc mișcat de această înaltă recunoștină.

Au fost prezenți apoi Gene- raluul membrii corului cu prilej al acesta am remarcat momentul următor: între domnișorele din cor se afla Domnișora Mifi Onoiața pe pieptul căreia stră- lucea marea distincție Crucea Reginei Maria cl I, primită pentru prefașoasele ser- vicii sanitare aduse armatei române în decursul întregii campanii. Generalul a recunoscut rara distincție, a venit la dânsa, i-a dat mâna și i-a zis: „Văd pe pieptul D-tale o frumoasă distincție bine meritată pentru serviciile aduse superior antantel. În numele răniților și bolnavilor, pe cari l-am îngrijit primește mulțămiria mele”. De închiere corul a cântat „Marșul legionarilor români.”

După aceea prezidentul Dl. V. Saftu

a prezentat D-lui general corpurile didac- tice dela școalele medii și altele notabilități ale intelectualilor din Brașov.

Relevăm aici că sala a fost admirabil decorată cu covaci țesute în modele ro- mânești. Deasemenea intrarea în liceu și aula erau înpodobite cu stegulețe tricolore franceze și românești. Comitetul Reuniunii femeilor române, care s'a îngrijit de acest aranjament poate avea mulțămirea unei perfecte reușite.

În fața lcoanului.

La strălucirea unui soare de primă- vară, în splendoarea costumului național, cu aranjament perfect, ce arată gustul de de artist curat românească al domnului Dr. Tiberiu Brediceanu, în fața liceului român era adunată o lume enormă românească, venită din toate comunele din jurul Brașovului. Festivitatea din sala liceului era acompaniată de un admirabil murmur al mulțimei, care aștepta cu nerăbdare apariția Generalului între mîle de oameni, cărora le era cu nepuțință să între în liceu. La orele zece Generalul apare între a-ima- jiniile entuziaste în fața mulțimii. La melodile dulci ale jocurilor noastre românești se joacă din partea unor flăcăi aleși pe sprâncenă călășarul, condus de vătuful Gheorghe Ardeleanu o figură de bărbat, în fața căruia se întănesc armonic suferin- țele trecutului și fericirea momentelor, pe cari le trăim astăzi.

Cercul voinicilor călășeri se mărește apoi cu cununa drăgălașo a fetelor intrate în cerc să joace cel mai ritmic și armonios joc românească: *bătuta*. Generalul Berthelot primește cu satisfacție și încântat aceste jocuri, pline de armonie și distincție românească. Vedeă Generalul, că suferin- țele noastre seculare au pătruns tot sufletul românesc, au pătruns și jocurile noastre.

Se întonează apoi melodia *hotel*. Cercul jucătorilor se mărește tot mai mult, în cununa de sute, de femei și bărbați, care cuprîndea aproape toată fața liceului, întră și Generalul. *Insufletea mulțimii nu se poate descrie, marele prieten al Românilor face o întreagă roată în horă, acლა- mat fiind fura întreprinere de insufletea mulțimii, ce nu mai cunoaștea "marginii.*

În timpul horei apar apoi repre- zentanții Șașilor și maghiarilor. În numele Șașilor reprezentajii prînți aljii de cei trei proeți evangelici, prin vicomeiteles și primarul orașului, vorbește D-l Dr. Flechtenmacher, iar în numele maghiarilor rectorul Dr. Rákai.

Dl General în răspunsul adresat de- legațiilor, asigură, că conferența de pace va face dreptate tuturor națiunilor din lume.

La întrebarea Maghiarilor, că pe lângă steagul francezesc și românesc de ce nu s'ar putea arbora și cel maghiar. Dl General răspunde, că — fiindu-ne Maghiarii dușmani — steagul lor nu poate fiura de alăturare steagurilor Aliaților, cari au suferit împreună. Aceasta va fi situația până la Conferența de pace.

D-l General cu întregă sa suită urcă trăsura și însoțit de un impozant bander- ul de juri și călășari din jurul Brașovului, pleacă spre gară. Noianul aklamajio- nurilor cutrămură văzduhul.

A fost cea mai minunată sărbătoare a Românilor brașoveni, care l-a făcut să a uite toate suferințele milioanele de mo- rtoși, căzute astăzi în țara neagră a O- liării.

Cine va putea aita vrednata ameste- cul feeric de culori al costumelor românești, prînți în hora din povesti cu choi chipul celor franjuzesti, cu vezele uniformei fra- njeșer de Dincolo? Cine va putea aita vred- nata măăstră cvăntare o marelui nostru prieten, generalul Berthelot?

Ca în povești...

Iuliu Maniu

Șeful Guvernului românesc al Ardea- lului, acela căruia li revine misiunea, de- osebit de grea, de a păstra pentru Româ- nismul carb a declarat că-și reia dreptu- rile răpîte, această sfințită țara a supremu- lui nostru refugiu și a sprînjului celui mai puternic în storfările noastre de rezistență față de barbari, proptite în Carpați, e dl. Iuliu Maniu.

Lumii dela noi, care e în stare să-ți facă așa de repede, cu calificativele cuvinte, proslăvirii sau insulte. biografia ori- cărui fecior de oligarh, pe care meritele părințești sau altele mai vechi l-au ridicat la situații unde munca în zădar s'ar sili să ajungă, și povesteă oricărui aventu- rier obraznic a's strecurat ori s'a îmbulit ja putere, numele acesta i-va părea nou.

El e mai puțin cunoscut decât al vrednicilor lui tovarășii de același virstă sau mai bătrâni: un George Pop de Ba- sești, un Valda Voevod, un Teodor Mi- hali, cari au călcat mai deseori prin aceste locuri, pentru a nu mai vorbi de acela, și mai cunoscuți cari de multă vreme și au oprit locul la masa bugetului și hatrului românesc și cari s'au plecat adinc înaintea distribuitorilor de răspățiri și de favoruri. Ca și Șt. C. Pop, ca și Aurel Vlad, ca și Goldis și Branște, el e dintre Ardeleani cari foarte rar numai au dat pe aici și, în aceste vări călătorii, el n'a fost îndemnat ca și dinșil, decât de fireasca și frumoasa dorința de a cunoaște cultura românească la vatra ei.

Dintr'un neam de frunte al Românilor transilvăneni, acest fiu al Blajului are ceva din atmosfera specială a linistei și totuși solemnne și mindriei Metropole a unilor. E ceva bisericesc în aspectul său de modestie puțin obișnuită, dar sub care simți o convingere, o hotărîre, o dirăz ne- înduplecare, asemenea cu acela care au făcut suferința și gloria unui Șincai și care, acum în urmă, sunt o față tulburată, pe care jucau figere de minie, deosebîu pe un Moldovănuț.

Venîn din locul, vrednic de un etern respect din partea tuturor Românilor, care a dat naștei atâția clerici frunțași și atâția dascăli învățați și scriitori, din acela care a păstrat pe Cîmpariu, dar ne-a dat pe Simion Eărănuț, el a prîmit creș- terea unu jurist și a rămas repede unu, dintre cei mai mari advocați ai Români- lor de peste munți.

Dar în acest om de drep au rămas usuri pe cari reprezentanții presei au

le au totdeauna. Energia lui a rămas tot așa de întreagă, deși گیا toate cotiturile procedurii; spiritul lui a lucrat tot așa de drept deși era înalt în toată argumentațiile controverselor; idealul lui a rămas de același neșovăritor sigurată, deși viața practică oferea talentului său toate ispitile ale care o capabil.

Cu ani cari treceau, autoritatea lui se înalță tot mai mult. Ea nu pornea numai dela un fapt, dela un grup de fapte, dela un moment mare, ci dela toate momentele, mari și mici, dela întregimea unei vieți, — cece la Români, modelul său, se chiamă și integritate: în sens fizic și în sens moral tot integritate. E unu dintre acela pe care-l poți lauda — ce rar lucrul — nu numai pentru tot ce au făcut, ci pentru tot ce, cu siguranță, vor face.

Astfel el a putut avea adversari, dușmani însă nu. Căci dușmania personală, în acel mediu curat, era cu neputință și din cauza amenințării unor maniere aristocratice, unite cu cea mai caldoroasă iubire de popor, dar și din cauza văditelor neatacabilități a acestui om politic cu care orice neam s'ar putea mândri.

În Ardeal a știut oricine, timp de douăzeci de ani, că, dacă e vorba de să afia fără greș, care e dramul cel drept, n'avea decât să se uite pe unde merge lulu Maniu.

Și aceasta este încă unul din elementele de asigurare a faptelor făcute la 18 Noiembrie în Alba-Iulia. Dacă viind din robia sa militară, din amenințare și primejdie, Maniu a crezut că acest lucru trebuie făcut și se poate face, aceasta înseamnă că, pentru Români, ești pentru stăreții, nu mai poate încăpea discuție asupra necesității actului.

N. Iorga.

Generalul Berthelot în Sălajite.

Joi la 9 ore dimineața Generalul Berthelot însoțit de membrii Consiliului dirigenți și anume: Dr. I. Maniu, Dr. Șt. C. Pop, V. Goldiș, Dr. Boila, generalii Moșolu Panătescu, Giuba și alți oficiali superiori au plecat la Sălajite, unde au fost primiți într'un delir de bucurie. Generalul a rămas încântat de Sălajite și de aranjamentul festivității de primire. El a plecat mulțumit din Sălajite și a sosit la Sibiu la orele 11, a coborât din automobil în piața mare. Era atât lume fără deosebire de naționalitate, încât nu mai era loc pe străzi. Sosirea generalului în piața mare s'a anunțat prin semnal din goarnă dat de generalul batalionului de vânători români. Generalul Berthelot s'a urcat în pavilionul instalat în piață. Dl. președinte A. Bărsescu l-a anunțat defilarea comanderului din Comitat. Defilarea s'a început prin călăreții și pedestrașii din Sibiu, apoi a urmat un șir nesfârșit de grupe de călăreți și pedestrași din toate comunele comitatului Sibiu, ba până chiar și din comitatul Hunedoara trimițând delegați din Deva și Hajeg. Berthelot foarte încântat a zis: „Aici e viitorul neamului românesc”. I-a plăcut mult obiectivul și porturile țărânelor române.

La plecarea din Sibiu se aflau la gară generalii români, membrii Consiliului

dirigent Vlad, Șt. C. Pop, Dr. Maniu, Dr. Vaida, Dr. Oancea și directorul agenției Dacia Romulus Demian.

Berthelot a plecat aproape plângând și a spus, că dorința sa cea mai fermă este, să se lotoască în curând în Transilvania, unde a găsit atâta destoinicie în popor.

(A. T. Dacia.)

Un comunicat al frunțașilor ardoleni.

Față de zvonurile răspândite de agenții liberali, că frunțașii ardoleni s'ar fi înscris, sau ar intenționa să se înscris în partidul liberal, d-nii V. Goldiș și Vaida Voevod, au autorizat ziarul „Izbânda” să publice următorul comunicat:

„Sunt autorizat din partea d-ului Vasile Goldiș, ministru de culte al Ardealului, să anunț în presa din București, că toate știrile răspândite de unele ziare, precum și toate zvonurile, cari circulă cu delegații Ardealului, cari au fost aci la București s'au înscris în partidul liberal și că alți frunțași ai Ardealului au de gând să se înregistreze în diferite partide politice din țară, sunt neadevărate.

„Conducătorii politici din Ardeal vor rămâne membri devotați numai ai partidului național român de peste munți. Ei nu au venit la București ca să facă politică de partid, ci numai politică românească. Ei nu vor adera la nici un partid politic de aci, ci venind la București într-o misiune oficială, ei au trebuit să trateze cu reprezentanții oficiali ai României, și cu partidul care conduce azi treburile țării. De aci nu trebuie să se deducă, că frunțașii Ardealului se înregistrează în partidul liberal”.

Cronică internă.

Un apel al guvernului din România către muncitorii.

Guvernul a dat următorul apel către muncitorimea română:

„Unele străine și vinovate vă ajută și vă îndeamnă să turburăți liniștea de care are trebuință neamul nostru, pentru a clădi Statul tuturor românilor.

La adpostul unui pretins crez politic, încoadatele vrăjmașilor noștri vă însoală, să să săvârșiți cel mai cumplit păcat al trădării de neam și al dărâmării visului nostru acum împlinit, pentru care a curs atâta sânge și s'au făcut atâtea jertfe.

Este dovedit, că aceștia ajătoria, cari au distrus Rusia în folosul germanilor, se încercară să distrugă și România Mare, tot în folosul inamicilor noștri și v'a ales pe voi, ca în slojba lor și în mijlocul nostru, să faceți ceea ce eu mai pot să fac. Guvernul știe că crozul vostru politic, ori care ar fi, nu vă împiedică de a fi buni români și aci în ceasul de acum are tot dreptul să vă reamintescă, că nu trebuie să vă încercați cu învinuiri, că numai voi ați fost la stare să uitați pe cei, cari și-au dat viața pe front și pe cei cari au suferit groaznic însoaia trupelor în acest războiu al dreptății și al libertății tuturor neamurilor.

Orice purtare, care ar stănești așezarea unei vieți larg democratice întemelte

pe respectul drepturilor între oameni și popor, va fi privită de lumea întreagă cu dispreț și va fi înstrăina sprijinul omenirii civilizate.”

Apelul arată apoi care e datoria muncitorilor în vremurile actuale și după ce enumeră ce a făcut guvernul dela venirea sa la cârmă, încheie astfel:

„Prin măsurile pe cari le-am luat, vă vom da puțină și vă fiți apărați pe viitor de instigațiile acela cari nu urmăresc binele vostru, ci distrugerea țării în folosul străinilor.

Noi veghem ca să anărm ceace poporul nostru a dobândit și vom împedea ca totă energia ca slăbiciunile voastre să nu fie speculate spre oarea voastră și paguba neamului nostru, căci dacă se cuvine să respectăm toate părțile tocmai pentru a asigura liberul lor triumf, nu putem lăsa să se arunce țara în anarhie.

Facem apel la sufletele voastre ca împreună cu toți să zidim România Mare pe dreptate, democrație și ordine.”

Arad 31 Dec. Aici a sosit un regiment de vânători africani, cari vor ținea oșrul ocupat până când li vor înlocui români. Francezii merg în Bănat, de unde Sărbii ies.

București 20 Dec. În București s'a constituit Societatea evreilor, cari vor să plece la Palestina. Până acum s'au înscris în această societate 5000 de evrei.

București 20 Dec. Guvernul a publicat un manifest, din care extragem următoarele pasaje:

Venind la guvern am găsit o situație din care mai greie. Țara aproape de cădere jefuită de înimic. Căile ferate împiedecate să funcționeze cinstit și normal fiind distruse pe mari distanțe; aparatele telegrafice ridicate din toate părțile; lipsă de locomotive și combustibili; viața scumpită pretutindea; nici o aprovizionare nu s'a făcut din vreme cum s'ar fi cuvenit din partea unei administrații prevăzătoare.

Comunicatul arată truda guvernului de a restabili toate funcțiunile vieții de staț și a îndestula nevoile populației atât dela țară, cât și dela orașe. Guvernul se va năsi să aducă toate îmbunătățirile posibile pentru poporul, care a luptat și a suferit atât de greu în acești doi ani din urmă.

Comunicatul relevând sfătările, ce se fac termină astfel:

„Acești agitatori sunt dușmanii țării. Ei au lucrat mână în mână, în tot timpul războiului cu dușmanii noștri, și acum seamănă furina pentru a împedea neamul românesc să se bucore de roadele suferințelor sale și de avantajele unității naționale. Dar suntem deplin încredințați, că poporul, care a știut ești din atâtea împrejurări grele, care a dat atâtea dovezi de bun simț și dragoste nemărginită față de țară, — vsa respinge criminaloșii sfătări și va avea toată încrederea în acela, erol conduc ești destinele țării și cari se străduiesc pentru îndreptarea rețelor, de cari țara suferă încă de pe urma ocupațional inimic.”

București 20 Dec. Cu un tren special a sosit azi la București Cavalarii

Flandor guvernatorului Bucovinei, precum și delegatul Nistor.

București 20 Dec. După ce în România s'au început lucrările pentru exproprierea și improprietărea țăranilor, s'a luat dispozițiunea la fel și în Basarabia. Aici se vor expropria pentru a să distribui la țăranii: toate domeniile coroanei, proprietățile statului, ale băncilor, mănăstirilor, bisericilor, ale semestruurilor și ale tuturor instituțiilor publice și private, ale orașelor și comunelor urbane, ale tuturor suptușilor străini. Ca proprietate a statului va rămânea numai 1 milion hectare pământ.

București 20 Dec. D-l Duca, ministrul domeniilor încează împreună cu băncile populare și cu obștile sătești pentru improprietărea țăranimeii.

București 20 Dec. Majestatea Sa Regele va eda noi decrete-lege, prin cari va reguământa exproprierea și improprietărea țăranilor.

București 20 Dec. Vapoarele serviciului maritim au început cursele regulate între *Marseille* și *Constanța*. Vapoarele române duc petrol și aduc la schimb alimente și articole de îmbrăcăminte. Primul vas cu un tonajiu de 5000 a plecat din *Marseille* pentru *Constanța*.

București 20 Dec. Se încează cu zor la direcțiunea generală a poștelor pentru reluarea corespondenței postale regulate cu *Cadrilaterul* și cu *Ardealul*.

București 20 Dec. Ministrul a satisfăcut complet cererile funcționarilor și lucrătorilor dela căile ferate române referitor la regularea lefurilor pentru a putea face față tuturor nevoilor traiului scump din ziua de azi.

București 20 Dec. Toate elementele intrate până acum în țară vor fi distribuite numai muncitorilor și funcționarilor publici. (A. T. D.)

Cronica externă.

Francezii au internat pe Mackensen. Azi a fost aici o trupă franceză de 800 soldați. Nu peste mult trupa a împresurat castelul dela Totb, în care se află Mackensen. Apoi comandantul trupeii a comunicat fostului despot al României, că e considerat prizonier și va fi internat. Mackensen a protestat în viu, dar ofiterul francez i-a declarat, că dănsul procedază la ordinea comandei supreme.

Mișcări comuniste în Budapesta. În cazarma de onoare s'a ținut o adunare comunistă; oratorul Kun Béla, șeful comunistilor, a atăcat pe actualul ministru de războiu, pe care l-a acuzat, că e antirevoluționar. Comisarul guvernului, Pogány József a căutat să răspundă, încercând să spero pe ministru, dar a fost via intererut de mulțime. D-odată s'a auzit o pușcătură, apoi o ploaie de gloanțe

și soldații din cazarmă s'au înarmat și au pornit pe străzi. Aici s'a iscat o încălecare între soldați și polițiști și cei din urmă au fost siliți să se refugieze. Situația e foarte critică; se afirmă însă, că trupele guvernului și polițiștii sunt în preponderanță.

Praga 20 Dec. Președintele republicii cehoslovace Di *Massaryk* a adresat cu ocaziunea anului nou o proclamațiune, pe care a trimis-o preșidentului Franței D-lui Poincaré, preșidentului *Wilson*, Regilor *Belgiei*, *Italiai*, *României* *Serbiei* *Greciei* și prim-ministrului *Angliei*.

Massaryk mulțumește puterilor aliate pentru sprijinul atât de valoros și real, mulțumită cărui a putut vedea realizându-se visul cehoslovenilor.

20 Dec. Președintele republicii cehoslovace a adresat Majestății sale Regelui *Ferdinand* următoarea telegramă: *Majestate!* Vă rog să-mi permiteți ca cu prilejul Anului nou să Vă interpretez sentimentele prieteniilor poporului cehoslovac față de poporul românesc. Sperăm că lucrând mână în mână vom clădi primele baze solide și vom cimentea prietiniea sinceră dintre aceste popoare legate prin aceleași suferințe și prin sângele vărsat pe plajurile din *Dobrugea*. Această prietinie va fi aprofundată și fortificată *Massaryk*.

București 20 Dec. Ministrul *Americii* a transmis un comunicat al guvernului *Statelor Unite*, prin care a luat la cunoștință cu cel mai mare interes proclamațiunea adresată de Majestatea Sa Regele *României* către popoarele sale și prin care s'a anunțat realizarea celor două măsuri de reformă democratică: *sufragiul universal* și *reforma agrară*.

Guvernul american așteaptă cu interes aplicarea practică a acestor reforme și crede cu certitudine, că ele vor de poporul român prințea de a-și realiza toate aspirațiile sale și de a ajunge la o dezvoltare liberă, pentru care poporul român a luptat și suferit în ultimii ani. (A. T. D.)

Delegațiunea Marelui Sfat Săsesc din Ardeal la consiliul dirigent din Sibiu.

Ei seară s'a prezentat la Consiliul dirigent din Sibiu o delegațiune a Marelui Sfat săsesc constătoare din domnii *Rudolf Brandsch*, *Dr. Rudolf Schuller* și *Dr. Arthur Polanyi*. Di *Rudolf Brandsch* a declarat în numele Sfatului național, că factorii competenți ai națiunii săsești din Ardeal renunțând nouă fază de drept a statului român, creat prin hotărârea adunării dela *Alba-Iulia* și recunoscând prin decret-lege edat de M. S. Regele *Ferdinand I.*, — doresc oînțelegere cu consiliul dirigent și prin el cu noul stat. Delegații și-au exprimat speranța că poporul săsesc i se va da posibilitatea să se bucure de drepturile sale naționale și culturale și să folosească limba sa în toate ramurile vieții publice. În această direcțiune s'a predat un memorandum care va servi ca bază discuțiilor viitoare.

Președintele Consiliului dirigent *Dr. I. Maniu* a declarat în răspunsul său, că statul român va asigura concetățenilor săi de altă limbă, posibilitatea cea mai largă pentru dezvoltarea culturală și pentru folosirea liberă a limbii lor materne în toate treburile statului.

Națiunea săsească un element de ordin, sa bucure de stima națiunii române. Consiliul dirigent ia cu plăcere la cunoștință că națiunea săsească a luat act de starea de drept obvenită, pe care o consideră de definitivă. În cadrul statului românesc poporul săsesc se va bucura de o situațiune cu mult mai liberă decât în fostul stat ungur. Președintele roagă pe delegați să aibă încredere deplină în intențiunile serioase ale guvernului românesc, isvorâte din cele mai adânci convingeri democratice.

Prietiniea veche a unor deputați și români legați în lupta comună contra sistemului sovinit al statului ungur este o cheazăie pentru statornicia stării de drept dintre statul român și cetățenii săi, care va avea de bază traucăa bună înțelegere. (A. T. D.)

Informațiuni.

București 2 Ian. Dnii *I. Flăndor* și *I. Nistor* au intrat în guvern, fără portofoliu. *Fruntașii* *României* au depus azi jurământul. *D. I. Nistor* rămâne în *București*, *D. I. Flăndor* va avea sediul în *Cernăuți* și va fi în același timp comisar general al *Bucovinei*.

București 1 Ian. M. S. Regina *Maria* e la arată de orice pericol. Starea sănătății sale s'a îmbunătățit.

Generalul *Berthelot* a fost *Duminea* trecută la *Dobrița*. Trenul a fost condus de români. A petrecut 1 oră și jumătate în care timp a făcut o plimbare scurtă în oraș. Deputațiunii n'a primit. *Căpitanul* *Dumetrovici*, șeful siguranței publice din *gara* *Dobrița*, a avut convorbire mai lungă cu ofiterii din suita generalului. El a făcut întrebare, că pentru ce ocupă antana *Ungaria* cu trupe române și nu franceze, când măgherii sunt pătrunși de o simpatie așa de sinceră față de francezi. El s'a răspuns, că antana nu poate trimite în toate țările numai francezi. La observarea, că și în *Unguria* ai fi ordine, deci că nu e nevoie să fie ocupată militărește, adjunctul generalului s'a provocat la cazul *recreării* din *Arpd*.

De aici Generalul *Berthelot* a plecat la *Sătmar*, unde a fost întâmpinat de comisarul guvernului maghiar, de primar și de membrii comitetului român, în numele cărui a vorbit *Dr. I. Barbu* avocat. La răspuns Generalul, exprimându-și deosebită simpatie față de poporul român. După 1 oră a plecat spre *Baia-Mare*.

Cețiți și răspândiți
„Glasul Ardealului“.